
 
Bericht über die Sitzung des Marktgemeinderates Mitterfels am 04. Juni 2020 
 
Aussprache über Einleitung eines Bauleitplanverfahrens zur Ausweisung eines 
Sondergebietes Photovoltaik im Bereich des Ortsteils Englberg 
Erster Bürgermeister Liebl konnte zu diesem Tagesordnungspunkt Vertreter der Firma GSW, 
Kirchroth begrüßen. Das Konzept für die Erstellung eines Bürgersolarparks im Bereich des 
Ortsteils Englberg wurde dabei vorgestellt. Insgesamt ist vorgesehen, über die Anlage 8 MW 
zu erzeugen, wobei rund 5 MW an die Bürger über noch festzulegende Beteiligungsformen 
abgegeben werden sollen. Die geplante Umsetzung ist mit den betroffenen Eigentümern 
abgestimmt. Der Marktgemeinderat beschloss, dass mit dem geplanten Vorhaben 
Einverständnis besteht. Zusätzlich wurde beschlossen, den Aufstellungsbeschluss für ein 
Sondergebiet „Photovoltaik Englberg“ zu fassen. Verbunden damit ist auch die Änderung des 
Flächennutzungsplanes sowie des Landschaftsplanes mit entsprechenden 
Deckblattunterlagen. Anfallende Aufwendungen müssen durch die Antragsteller 
übernommen werden. 
 
Aufstellungs- und Billigungsbeschluss zu Deckblattunterlagen WA Bayerwald 
Auch hierzu lagen dem Marktgemeinderat verschiedene Entwurfsunterlagen für eine 
Änderung des Bebauungsplanes WA Bayerwald durch Deckblatt Nr. 01 vor. 
Der Marktgemeinderat beschloss, Deckblatt Nr. 01 zum Bebauungsplan WA Bayerwald 
aufzustellen und die vorliegenden Entwurfsunterlagen zu billigen. Das Verfahren soll im 
vereinfachten Verfahren nach den Bestimmungen des Baugesetzbuches durchgeführt 
werden. Die Geschäftsstelle wurde beauftragt, das weitere Verfahren in Form der 
öffentlichen Auslegung und Behördenbeteiligung durchzuführen. 
 
Beratung über Einführung eines Ratsinformationssystems 
Die Marktgemeinderatsmitglieder wurden über die Möglichkeit zur Einführung eines 
Ratsinformationssystems unterrichtet. Die Sitzungsunterlagen und Präsentationen sollen 
künftig primär in digitaler Form durchgeführt werden. Verschiedene Konstellationen wurden 
thematisiert. Der Marktgemeinderat möchte diese Einführung unterstützen. Verschiedene 
Angebote sollen eingeholt werden. 
 
Bericht aus der WTE-Ausschusssitzung 
Marktgemeinderatsmitglied Schulze-Trinkaus informierte die Marktgemeinderatsmitglieder 
über die erzielten Ergebnisse bei der letzten Sitzung des WTE-Ausschusses. Dabei wurde 
zunächst eine Neufestlegung des Aufgabenbereichs im Ausschuss festgelegt. Die 
Projektabwicklung der Sanierung der Wohnhäuser A-D in der früheren Ferienwohnanlage 
Steinburger Straße wurde vorgestellt. Dabei wurde auch die Bauzeitenplanung für den 
ersten Bauabschnitt bekannt gegeben. Hinsichtlich der Möglichkeit zur Beteiligung an einer 
Bürgersolaranlage im Bereich Englberg soll ein Ortstermin unter Einladung von 
Interessenten durchgeführt werden. Außerdem wird versucht, einen Außenstellenleiter für 
die VHS zu gewinnen. Zum Schwerpunktthema Tagestourismus Mitterfels wurden 
verschiedene Ansatzpunkte vorgetragen. Mitterfels soll demnach als Ausgangs- und Zielort 
für den Tagestourismus interessanter gestaltet werden. Zum Radwegekonzept soll dabei 
auch mit der ILE nord23 zusammengearbeitet werden. 
 
Information und Verschiedenes 
Hierzu befürwortete der Marktgemeinderat zunächst den Antrag auf Jugendförderung für 
eine Freizeitmaßnahme des SC Mitterfels. Die Beschädigung eines Zaunes am Spielplatz im 
Baugebiet Stockacker wurde angezeigt. Hinsichtlich der aufgetretenen Schäden am 
Regenrückhaltebecken im Baugebiet „Blumental-Süd“ soll die Haftungsfrage geklärt werden. 
Die gute Arbeit des gemeindlichen Bauhofes bei der Wiederherstellung des Weges vom 
Freibad zum Radweg wurde gewürdigt. Bei den Sanierungsarbeiten an der Sankt-Georgs-
Kirche muss auf die Einhaltung der naturschutzrechtlichen Vorgaben (Fledermäuse) 
geachtet werden.  
Nach Anerkennung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung schloss sich ein 
nichtöffentlicher Teil an. 


